РЕЧЬ РЕБЕНКА ОТ 1 ГОДА ДО 2 ЛЕТ

У малыша все в порядке, если он:

>в 1 год 1 месяц — различает игрушки, похожие по форме (пету​шок и курочка), и приносит их по просьбе взрослых; активно подражает речи взрослых, в результате чего быстро попол​няется запас слов, которые он понимает; появляется «слово-фраза» (например, малыш говорит слово «мама» и показывает на пылесос); в словах малыша уже можно различить оттенки интонаций: обращение, указание, жалоба, радость, просьба; может говорить: «Дай» и тянуть взрослого, куда ему нужно; понимает значение глаголов «сядь», «встань», «возьми», «от​неси», «принеси»;

>• в 1 год 2 месяца — развивается активный интерес к окружаю​щему, к картинкам; малыш легко узнает изображение отдель​ных предметов, действий по картинке, понимает вопросы «Где мячик, покажи?», «Что делает девочка на картинке?»; увлечен​но рассматривает картинки, перелистывает страницы, как бы «читая», произносит различные звуки: «дя, дя, дя, дя»; с радо​стью приносит по просьбе предметы, выбирает нужный сре​ди многих других, берет его у одного человека и передает дру​гому; эмоционально выражает согласие или отказ в ответ напросьбу взрослого; словами, звуками сопровождает все свои действия; в речи появляются осмысленные «мяу, ава, гули, бр, пи-пи»;

· в 1 год 3 месяца — играет с игрушками с помощью словесной инструкции взрослого, также выполняет любое поручение по устной просьбе взрослого; знает названия окружающих его предметов и производимых с ними действий, названия неко​торых качеств предметов и оценок: «большой, маленький, хо​роший, плохой»;

· в 1 год 4 месяца — понимает смысл простых, часто повторяю​щихся предложений: «Будем кушать», «Пойдем гулять», «Возь​ми и принеси»; слова обретают обобщенный характер, так сло​во «чай» — одновременно и чай, и чашка, и чайник; словарный запас составляет 30—40 слов;

· в 1 год 5 месяцев — при повышенной заинтересованности к чему-либо использует слово; в словах заменяет или пропуска​ет звуки, слоги: «ки» — киска, «аба» — собака, «ко» — молоко; также использует жесты, мимику, элементарные звуки; словар​ный запас — от 35 до 95 слов;

· в 1 год 6 месяцев — речь малыша развивается ускоренными темпами: вместо того чтобы непосредственно тянуться к пред​мету, обращается к взрослому и называет предмет; малыш часто изменяет слова, пользуется некоторыми грамматиче​скими формами, связывая слова в предложения: «Дай ку» («Дай куклу»), «Папа ам» («Папа кушай»); многие согласные звуки часто произносятся смягченно («дяй» вместо «дай», «ня» вместо «на»);

· в 1 год 7 месяцев — ребенок понимает несложный сюжет кар​тинки, любит слушать не только коротенькие стихи, но и сказ​ки: «Курочка Ряба», «Репка», «Колобок»; может показать геро​ев, озвучить действия героев («ко-ко», «бий-бий», «ам»);

^ в 1 год 8 месяцев — постепенно заменяет облегченные слова правильными («собака» вместо «ав-ав»); в трехсложных словах зачастую опускает один из слогов;

>
в 1 год 9 месяцев — с удовольствием слушает сказки, песенки,
стихи; улавливает разницу между словами, отличающимися
только одной фонемой (например, показывает на картинке,
где уши, а где усы);


в 1 год 10месяцев— правильно называет собственные действия  «упал, поехал»; использует предложения из 2—3 слов,
в которых употребляет местоимения и прилагательные;
· в 1 год 11 месяцев — все чаще обращается к взрослым при помо​щи слов: к этому его подталкивает возрастающий интерес к пред​метам, их свойствам и действиям с ними, — это главный стимул в усвоении речи; хорошо понимает слова, описывающие собы​тия из его личного опыта (например:«К нам приедет тетя Оля, помнишь, она катала нас на машине?»); любит слушать истории о том, что происходило с ним раньше; начинает задавать вопро​сы (например, «Что это?»); умеет ответить на поставленный во​прос, использует фразы из двух слов и более, запоминает дву​стишия, концовки песенок и с удовольствием повторяет их;
· в 1 год 11 месяцев — активно использует речь в играх с игруш​ками — куклами, зверушками, машинками; активный словарь быстро пополняется: в основном это существительные и глаго​лы, реже наречия (тут, там, здесь), прилагательные (большой, маленький), предлоги в речи малыш еще не использует;
· в 2 года — прислушивается к словам и понимает их значение; любит слушать стихи, истории, сказки (при этом выбирает, что будет слушать и сколько раз); рассматривает иллюстрации, на​зывает предметы, изображенные на картинках; хорошо знает и правильно произносит не только свое имя, но имена близких ему людей (мама Галя, папа Лег (Олег), баба Катя, дед Вова); может выполнить по просьбе взрослых простые поручения; использует слова «да», «нет», «еще», а также существительные в разных падежах (то есть с разными окончаниями); согласо​вывает предмет и действие («Дед едь», «Я буду»); показывает и сам называет пять частей тела; использует в речи предложе​ния из 2—4 слов; появляются вопросительные и восклицатель​ные предложения; некоторые согласные заменяет более просты​ми, доступными, искажает звуки или вовсе их не произносит; выговаривает, хотя и не всегда четко, почти всегласные и не​которые согласные звуки: [м, п, б, к, г, т, д, н, в, ф, и]; постепен​но речь вытесняет мимику и жесты; в активном словаре от 100 до 300 слов, но на самом деле все зависит от индивидуальных особенностей малыша и от речевой атмосферы, которую вы ему создадите.

СОВЕТЫ ОПЫТНЫХ РОДИТЕЛЕЙ

Используйте все возможности для узнавания и запоминания

новых слов: на прогулке («Смотри, Маша, машина едет. Машина остановилась. Уехала машина»); дома (в ванной, в кухне, в процессе одевания-раздевания), задавайте вопросы («Будешь кушать?», «Хочешь кушать?», «Хочешь еще гулять?»)

и обязательно дожидайтесь ответа. Также помните о вопросах «Кто это?», «Что это?» — сначала помогайте ребенку с ответом, в дальнейшем он будет справляться самостоятельно.

Малыш хорошо запоминает все, что видел, Перед очереднойпрогулкой вы будете приятно удивлены тем, что ребенок вамнапомнит такое, чему вы не придали значения. Исключитеиз своего словаря слова «повтори», «скажи», замените их вопросами «Что ты увидел?», «Кого узнал?», если малыш молчит — не заостряйте на этом внимание. Постоянно создавайте ситуацию, в которой малыш имел бы возможностьвыбирать что-либо и подтверждать свой выбор словом. Озвучивайте предметы и игрушки, показывайте малышу кукольныепредставления, благодарный зритель и сам будет рад повторить интонацию любого героя. Знакомьте и дальше ребенкас картинками на темы: «Посуда», «Животные домашние и дикие», «Части тела», «Машины», «Продукты», «Овощи, ягоды,фрукты». Показывайте картинку, называйте предмет, еслинужно, озвучивайте («Пароход: ду-ду-ду»). Далее подготовьте картинки, где предметы выполняют действие. Сейчас оченьпопулярны презентации, которые можно скачать из Интернета. Используйте их для общего развития ребенка по 3—5 минут в день, и вы будете приятно удивлены результатом.

Обязательно читайте малышу. Не запрещайте ребенку использовать жесты, с их помощью ему легче выразить своимысли. Помните о том, что лучше всего речь развиваетсяв деятельности, поэтому, показывая малышу, как и что нужноделать — рисовать, лепить, строить и конструировать, сортировать, — комментируйте происходящее. Через игру и упражнения на развитие мелкой моторики ребенок научится понимать речь, будет пытаться проговаривать услышанноеслово.


Речьребенкаот 2 до 3 лет
У малыша все в порядке, если он:

^ в 2 года 1 месяц — может произносить твердые звуки [с, з, ц] (не всем эти звуки даются сразу);

>► в 2 года 2 месяца — внимательно слушает небольшой рассказ, иногда и без зрительной опоры (без картинок); может ответить на вопросы по содержанию, задает вопросы (где? куда? почему?);
>■ в 2 года 3 месяца — понимает и правильно применяет в игре на​звания цветов; произносит многословные предложения (не всег​да грамматически правильные); пытается по картинке соста​вить небольшой рассказ и даже, правильно выбрав персонажи, показывает свою любимую сказку;

· в 2 года 4 месяца — не устает задавать вопросы; знает точно, что каждая вещь, качество, действие имеют свое название;

· в 2 года 5 месяцев — сам планирует игру: «Я возьму все кубики и построю гараж»;

· в 2 года 6 месяцев — стремительно возрастает словарный запас; по назначению употребляет местоимения «я, ты, мне»; строит предложения из 2—4 слов; начинает использовать суффиксы; повторяет числа 1 и 2 в правильной последовательности, имеет представление о числе 1; если вы занимаетесь с малышом по развивающим методикам, то в этом возрасте он называет гораз​до больше чисел; понимает прочитанные короткие рассказы и сказки;

^ в 2 года 7 месяцев — очень легко запоминает стихи, песенки; мо​жет установить причину и следствие явления без посторонней помощи и опоры на картинку;

· в 2 года 9 месяцев — отлично понимает речь окружающих; в предложениях употребляет все части речи, кроме причастий и деепричастий;

· в 2 года 10 месяцев — понимает рассказ о событиях, которых не было в его личном опыте: «Осторожно, не играй на кухне. Ра​ботает духовка!»;

· в 2 года 11 месяцев — речь становится понятной для всех и пре​вращается в основное средство общения с окружающими;

>
в 3 года — задает вопросы и любит отвечать на вопросы; говорит предложениями из 2—3 слов; вслух делится своими впечатлениями, мыслями; полностью проговаривает слова; понимает значение простых предлогов и слов в форме множественного числа; различает время суток; с удовольствием заучивает ма​ленькие стишки, песенки, считалки; общается с незнакомыми людьми, со сверстниками; правильно произносит большинство звуков, совершенствует произношение некоторых шипящих, свистящих, также звуков [р, л]; активный словарный запас — от 1000 до 1500 слов.

Напомним, что далеко не у всех малышей одинаковый уровень речевого развития: одни к 3 годам в большинстве случаев правиль​но произносят слова, другие говорят недостаточно отчетливо, не​правильно произносят отдельные звуки. Все эти нарушения в основ​ном — явление временное, в ходе правильного речевого развития к 5 годам они постепенно исправляются.

СОВЕТЫ ОПЫТНЫХ РОДИТЕЛЕЙ
Начинайте с себя: искорените из речи (своей и родственни​ков) так называемые лепетные слова. Ваша речь должна быть четкой, понятной. Продолжайте в доступной форме насы​щать словарный запас ребенка во время прогулок, по дороге в ясли и обратно, при чтении новых книг; неизвестное слово подкрепляйте картинкой, а если это возможно — давайте «по​щупать» (познание мира на ощупь особенно важно для детей-кинестетиков); создавайте вместе с малышом тематические альбомы, например «Деревья», «Цветы», «Птицы»: во время прогулок собирайте листья, плоды деревьев, перышки и кар​тинки с изображениями растений и животных,1 сушите, на​клеивайте в альбом, подписывайте названия, делайте аппли​кации. Комментируйте все ваши действия: так вы развиваете речь малыша, моторику, знакомите с разными видами деревьев, совершенствуете названия цветов. Сравнивайте по величи​не, форме, цвету предметы и явления в целом (например, ав​тобус и поезд) и их составные части. Помните, ребенку нужно не только получать, но и возвращать информацию. Задавай​те вопросы. Не дождались ответа или ответ был неверным? Ответьте за ребенка, произнесите правильный ответ, исполь​зуя недлинные и информативные фразы, избегайте толькослово «повтори». Со временем все наладится. Во время со​вместных игр привлекайте малыша к движению и проговариванию всех действий. Проявляйте свои эмоции: «Давай вместе позовем, покричим, спросим». Фантазируйте. Наблю​дайте, как малыш общается с игрушкой во время игры, ведь игрушка должна, кроме огромного удовольствия, приносить пользу, а именно — давать ребенку новые познания о мире. Познакомьте ребенка с лото: основной упор на цвет, геоме​трические фигуры, детенышей животных. Используйте кар​тинки и для составления простых рассказов. Поощряйте ма​лыша, если он, слушая, как вы читаете, вставляет знакомые слова, заканчивает предложения; если звучание слова еще не совершенно, произносите правильно. Начните играть в за​гадки: сначала простые с понятной отгадкой. Родители пре​красно знают, что активная работа пальцами рук стимулиру​ет развитие детской речи. Обязательно включайте в занятия с малышом лепку, рисование, пальчиковые игры. Продолжай​те воспитывать слушателя и читателя.
Речь ребенка от 3 до 4 лет
В этот период развитие речи у детей происходит быстрыми тем​пами. Каждый месяц активный словарь ребенка пополняется в среднем 100 новыми словами. Малыш активнее познает наш мир. Всю необходимую информацию он черпает из уст взрос​лых. Именно в этом возрасте малышей называют почемучками. Да еще какими! Если ваш ребенок стал задавать вопросы, зна​чит, все в порядке. Маленький человечек стремится понять взрослую жизнь: что хорошо, что плохо и почему? Насторожить должно отсутствие в этом возрасте у малыша желания узнать о чем-нибудь.

У малыша все в порядке, если он:
· задает много вопросов, используя слова «кто?», «почему?»; де​лится с родными своими чувствами, опасениями; рассуждает о том, что произвело на него огромное впечатление;
· может легко пересказать знакомую сказку близко к тексту, повторяет наизусть двустишия и четверостишия;
>■ с удовольствием играет со взрослыми в театр, сам распределя​ет роли, с легкостью изображает голосом различных героев- —— сказки;

· говорит предложениями из 4—5 слов, начинает употреблять сложные предложения; верно употребляет глаголы в прошед​шем времени;

· обращает внимание на неправильное звукопроизношение и в собственной речи, и в речи ровесников;

· понимает и различает слова, отличающиеся одной фонемой (усы—уши, лук—жук, чайка—майка);

· употребляет слова с уменьшительно-ласкательными суффик​сами;

· занимается словотворчеством;
· верно произносит звуки [п, б, т, д, ф, в, к, г, х, с, з, ц, м, н], а зву​ки [ ш, ж, щ, ч, л, р] еще не всегда четко;

· активный словарь — от 1500 до 2000 слов, но, если ребенок го​ворит одновременно на двух и более языках, его словарь будет несколько беднее.

СОВЕТЫ ОПЫТНЫХ РОДИТЕЛЕЙ

Пополняйте вашу библиотеку детскими книжками. Читая кни​гу, наблюдайте, насколько внимательно малыш слушает вас. Очень хорошо, если ребенок по ходу чтения задает вопросы; обязательно отвечайте на них, спрашивайте и вы малыша о про​читанном. Предлагайте пересказывать не только любимые сказ​ки, а и коротенькие рассказы. Поначалу задавайте вопросы по тексту, затем спросите так: «Что ты запомнил из этой сказки, истории?» Делайте паузу при чтении, побуждайте малыша про​износить знакомые звуки, слова, словосочетания в рифмован​ных текстах, заканчивать знакомые строчки.

Уделяйте внимание иллюстрациям книги: кто во что одет, размеры, цвет, форма, настроение.

Устройте домашний театр: малыш в маске героя сможет рассказать о том, что с ним произошло.

Продолжайте совместные игры. На смену играм-манипу​ляциям должны прийти игры-действия с сюжетом (напри​мер:«Доктор», «Продавец», «Водитель», «Садик»).
которых ребенок запоминает новые слова и учится обобщать. Отлично, если малыш узнает как можно больше о професси​ях родителей, бабушек и дедушек: не только название, но и глаголы-действия, например: «мама — продавец, она взве​шивает, продает, считает деньги, папа — шофер, он водит ав​тобус, возит пассажиров».

Лучше всего запоминается увиденное собственными глаза​ми, поэтому привлекайте малыша к участию в различных дей​ствиях с вами, например в выборе, покупке, доставке и рас​кладывании товаров в холодильнике, на полках. При этом советуйтесь с малышом, рассказывайте о назначении предме​тов, а со временем спрашивайте, что купили и куда положили.

Помогайте ребенку высказываться, стимулируйте его жела​ние поделиться информацией с другими людьми. Рисуйте или лепите то, что видели. Обсуждение увиденного в процессе ри​сования или лепки поможет малышу запомнить новые слова.

Если ваш ребенок сам выдумывает слова, то это один из ярких показателей того, что развитие его речи протекает нор​мально. На 4-м году малыш по-новому вслушивается в зву​ки, составляющие слова, порой пытаясь связать конкретную вещь, ее название и действие, которое производится при по​мощи этой вещи. Так появляются веселые словечки: «режик» вместо «ножик».

Речь ребенка от 4 до 5 лет
В этом возрасте речь малыша чистая, внятная, эмоциональная. Ведь подходит к завершению процесс овладения звуками. Ваш по​чемучка продолжает не только задавать вопросы, но и сам удивля​ет окружающих умными ответами. Происходит рывок в овладе​нии связной речью: ребенок может составить рассказ по картинке, пересказать текст в нужной временной и логической последова​тельности. Речевая активность возрастает: малыш охотно несчет​ное количество раз рассказывает о своих приключениях.

У малыша все в порядке, если он: > в речи часто использует союзы и предлоги, почти не допускает

грамматических ошибок;

>
может связно рассказать о том, что изображено на картинке или серии картинок; при пересказах появляются эпизоды, которых в действительности не было;

>
употребляет суффиксы, обозначающие людей по их профессии;

>
может подбирать к словам антонимы (большой—маленький; твердый—мягкий);

>
определяет наличие звука в слове, находит место звука в слове по трем позициям (начало, середина, конец);

>
может составить рассказ по картинке или серии картинок;

>
использует прошедшее, настоящее и будущее время;

►« знает назначение предметов и может сказать, из чего они сделаны;

^ продолжает задавать вопросы, при этом до конца выслушивает ответы;

^ пытается понять смысл слов, обозначающих абстрактные понятия (счастье, нежность, справедливость, любовь);

>
все чаще с удовольствием играет с ровесниками;

>
при правильной и разумной организации обучения грамоте способен легко и быстро научиться читать;

>
правильно произносит практически все звуки, в том числе [ш, ж, р, л], но не всегда правильно произносит звуки в трудных, многосложных словах;

>
словарный запас — около 3000 слов.

СОВЕТЫ ОПЫТНЫХ РОДИТЕЛЕЙ

Продолжайте не только читать, но и активно обсуждать с ребенком прочитанное, дополнять рассказ интересными фактами по теме. Рассказывайте сказки, требующие продолжения, сначала сочиняйте вместе, в дальнейшем, если ребенку понравится эта игра, он будет сочинять сам.

Осваивайте новые слова во время лепки, рисования, пальчиковых игр. Пусть малыш штрихует и обводит, продолжает линии ровные и волнистые, дорисовывает и рисует самостоятельно.

Научите ребенка дополнять предложение, а особенно сложное предложение. Точнее, ребенок сам сделает предложение сложным. Например, вы говорите: «Маша сегодня надела шубу,

шарф и шапку, потому что... почему? (потому что пришла зи​ма, потому что стало холодно)». Обратите внимание, закончит ребенок предложение коротким или длинным словосочетани​ем. А вдруг получится целый рассказ? Тогда не прерывайте ре​бенка, выслушайте его, позвольте ему закончить мысль.
Записывайте в дневник рассказы малыша или создайте це​лую книгу с картинками, наклейками.

Помогайте малышу составлять монолог, например с помо​щью картинок. Очень интересные истории получаются благо​даря семейному альбому. Дети обожают рассматривать фото​графии, замечая при просмотре все новые и новые детали.
Обязательно расспрашивайте о том, как прошел день у ма​лыша. Поощряйте использование полных ответов. Рассказывай​те, что вы видели, слышали интересное. Поговорите с малышом на языке загадок. Например: «Спешила домой, но не смогла пройти мимо того, кто летает и похож на красивый цветок. Кто это? Ты догадался?»

Хвалите ребенка за находчивость, усердие и трудолюбие и не ругайте за ошибки, за мелкие недоразумения (например, за разбитую чашку), за неправильный ответ. Тогда малыш станет вашим другом и не раз порадует своей любознательностью, на​блюдательностью и чистотой правильной грамотной речи.
